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ΕΣΠΕΡΙΝΟΣ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΚΑΘΗΜΕΝΟ
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ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ

Τον Εσπερινό της Αγάπης τέλεσε την Κυριακή στις 12 Απριλίου 2015 ο Αγιώτατος Πατριάρχης
Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος στον Ιερό Καθεδρικό Ναό του Σωτήρος Χριστού
Μόσχας πλαισιούμενος από τους Μητροπολίτες Κρουτίτσης και Κολόμνας Ιουβενάλιο,
Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνα, Πρόεδρο του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του
Πατριαρχείου Μόσχας, Ίστρας Αρσένιο, τους Αρχιεπισκόπους Βερεγιάς Ευγένιο, Πρόεδρο της
Επιτροπής Παιδείας της Ρωσικής Εκκλησίας, Σέργιεφ Ποσάντ Θεόγνωστο, Καθηγούμενο της
Λαύρας του Αγίου Σεργίου, τους Επισκόπους Σεραφείμ και Βίντνο Τύχωνα, Κρασνογκόρσκ
Ειρήναρχο, πλειάδα Ιεραρχών και κληρικών του Πατριαρχείου Μόσχας.

Επίσης ήταν και οι αντιπρόσωποι των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών παρά το Πατριαρχικό
Θρόνο Μόσχας: ο Μητροπολίτη Κυρήνης Αθανάσιος (Πατριαρχείο Αλεξανδρείας), ο Μητροπολίτης
Φιλιππουπόλεως Νήφων (Πατριαρχείο Αντιοχείας), ο Επίσκοπος Μοράβιτσι Αντώνιος (Εκκλησία
Σερβίας), ο Αρχιμανδρίτης Στέφανος (Πατριαρχείο Ιεροσολύμων), ο Αρχιμανδρίτης Θεόκτιστος
(Εκκλησία Βουλγαρίας), ο Αρχιμανδρίτης Σεραφείμ (Εκκλησία Τσεχίας και Σλοβακίας) και ο



Αρχιμανδρίτης Αλέξανδρος (ἡ ἐν Αμερικῃ Ορθόδοξος Εκκλησία).

Κατά τα ειωθότα στη διάρκεια του Εσπερινού χρησιμοποιήθηκε ένα παλαίτυπο Ιερό Ευαγγέλιο της
εποχής της αυτοκράτειρας Ελισάβετ (κόρης του Μεγάλου Πέτρου 18 αι.), το οποίο με τη διαθήκη
του δώρισε στον Ιερό Ναό του Σωτήρος Χριστού ο μακαριστός Μητροπολίτης Πιτιρίμ Νετσάγιεφ
και το οποίο προέρχεται από την Ιερά Μονή Ιωσήφ Βόλοτσκ. Σημειωτέον ότι χρησιμοποιείται μόνο
δύο φορές το χρόνο κατά τον Μεγάλο Εσπερινό των Χριστουγέννων και του Πάσχα.

Μετά το πέρας του πασχαλινού Εσπερινού εκ μέρους της Ιεράς Συνόδου, του πληρώματος της
Ρωσικής Εκκλησίας και των εκπροσώπων των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών στον Πατριάρχη
Κύριλλο ευχήθηκε καταλλήλως ο Μητροπολίτης Κρουτίτσης και Κολόμνας Ιουβενάλιος ο οποίος
μεταξύ άλλων τόνισε: «Από χρόνους αρχαιοτάτους η Εκκλησία έκανε χρήση διαφόρων συμβόλων
επί τῳ σκοπῳ τη διάδοση της πίστεως μεταξύ των ανθρώπων. Και από τα πλέον αρχαία σύμβολα
είναι το πασχαλινό αυγό το οποίο συμβολίζει ζωή. Τα τελευταία χρόνια στα αυγά έχει καθιερωθεί
πλέον να αποτυπώνονται συμβολικές παραστάσεις και να απεικονίζονται ιστορικές σκηνές και
μορφές. Έτσι φέτος εορτάζουμε ένα ξεχωριστό γεγονός της χιλιετίας από κοιμήσεως του Αγίου
Πρίγκιπος Βλαδιμήρου. Αυτή η επέτειος αποκτά ιδιαίτερη σημασία διότι μας υπενθυμίζει την αυγή
του χριστιανισμού στη Ρωσία και την επαγγελία του Κυρίου ότι η Εκκλησία θα παρέμεινε επί γης
έως συντελείας του αιώνος. Θέλω Αγιώτατε να Σας προσφέρο ένα πασχαλινό αυγό και να
επεξηγήσω το συμβολισμό αυτού. Στη μια πλευρα του αποτυπώνεται ο μεγάλος Πρίγκιπας
Βλαδίμηρος ενώ στην άλλη η Υμετέρα Αγιότητα με δέσμη κεριών αναμμένων από το Άγιο Φως. Η
φλογισμένη καρδιάς Σας η οποία φλέγεται από αγάπη προς τον Θεό, αναφλέγει καρδιές όλων όσοι
προσέχουν τα λόγια Σας και προσεύχονται μαζί Σας. Εφαρμόζοντας τις εντολές του Χριστού δεν
παύετε να καλείτε σε προσευχή σε όποιες περιστάσεις της ζωής και μέσα σε όποια ανθρώπινη
κοινωνία. Επιτρέψατέ μου Αγιώτατε να Σας ευχηθώ για την εορτή του Αγίου Πάσχα εκ μέρους της
Ιεράς Συνόδου, του πληρώματος της Ρωσικής Εκκλησίας και των αντιπροσώπων των κατά τόπους
Ορθοδόξων Εκκλησιών. Η προσευχή μας είναι να Σας ενδυναμώνει ο Κύριος και να δώσει τη χάρη
του να ασκείτε την Πρωθιεραρχική Σας διακονία επί πολλά και αγαθά έτη!»

Επίσης στον Πατριάρχη Κύριλλο ευχήθηκαν εκπρόσωπο Ορθοδόξων νέων της Μόσχας.

Αντιφωνώντας ο Προκαθήμενος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας μεταξύ άλλων ανέφερε:

«Θέλω από καρδίας να ευχαριστήσω όσους συμμετείχατε σε αυτή την προσευχή την πρώτη ημέρα
του Πάσχα στον Ιερό Καθεδρικό Ναό του Σωτήρος Χριστού. Γεραιρουμε τον Αναστάντα Χριστό,
γεραίρουμε τη νίκη Του κατά του κακού και του διαβόλου, όταν ο Χριστός βρισκόταν αντιμέτωπος
με τις παρεξηγήσεις, τις συκοφαντίες και στο τέλος της ζωής του με τους εξευτελισμούς, τη
μαστίγωση και τέλος τα πάθη. Πρόκειται για νίκη διαχρονική και οικουμενικών διαστάσεων. Όταν
μιλάμε ότι κοινωνός αυτής της νίκης είναι όποιος πιστεύει στον Χριστό και αγκαλιάζει το λόγο του,
κηρύσσει και αγωνίζεται να εφαρμόζει εμπράκτως τα λόγια του, επιβεβαιώνουμε μεγάη αλήθεια ότι
μαζί με τον Χριστό νικούμε το κακό.

Το Άγιο και σωτήριο Πάσχα προηγήθηκε από τα Άχραντα Πάθη. Άλλωστε ολόκληρη η ζωή του
Σωτήρος ήταν ένας μεγάλος άθλος. Και ο άθλος πάντα θέλει θυσία. Δεν νοείται ο άθλος άνευ
θυσιών και μάλιστα ενίοτε ζωής, όπως αυτό ήταν κατά τα δυσχείμερα χρόνια του Μεγάλου
Πατριωτικού Πολέμου, την 70η επέτειο της Νικής στο οποίο θα εορτάσουμε φέτος.

Χωρίς θυσίες και άθλους η νίκη δεν νοείται. Και τώρα τίθεται ένα βαρυσήμαντο ερώτημα: σε μια
κοινωνία η οποία ως κεντρικό σκοπό της έχει άνεση, ησυχία και κάλυψη των αναγκών της, στο
σύστημα αξιών της εντάσσεται ο άθλος, ο οποίος οπωσδήποτε θέλει θυσία;



Ζούμε κάτι παράδοξο: ο σύγχρονος πολιτισμός επιβάλλει στους ανθρώπους ένα σύστημα αξιών,
στο οποίο δεν εντάσσεται ούτε ο άθλος, ούτε η θυσία, ούτε ακόμα περισσότερα ο θάνατος. Ενώ η
ιδέα του άθλου και της θυσίας ενυπάρχει στη συνείδηση των ανθρώπων, στις καρδιές και στη ζωή
τους.

Σήμερα η ημέρα του Πάσχα συμπίπτει με την Ημέρα της Κοσμοναυτικής. Κάποτε τα σοβιετικά
χρόνια είχαμε εντύπωση ότι οι δυο αυτές οι έννοιες είναι ασυμβίβαστες, ενώ σήμερα λέμε ότι
συμβιβάζονται πολύ εύκολα, διότι το Πάσχα είναι η νίκη και θρίαμβος της νίκης που συνοδευόταν
από τον άθλο και τη θυσία.

Είναι σημαντικό με το κήρυγμά μας να βοηθήσουμε στον άνθρωπο της εποχής μας να καταλάβει ότι
δεν πρέπει να αφήνει στη ψυχή του χώρο σε ιδέες οι οποίες είναι εκτός αυτού του νικηφόρου
συστήματος των αξιών. Και τότε ως πρόσωπα και ως κοινωνίες και ως λαοί θα είμαστε ικανοί για
μεγάλα έργα και μεγάλες νίκες.

Γι΄αυτό μιλάμε ότι εορτάζουμε το σωτήριο Πάσχα του Θεού, διότι ο Κυριος διά του Σταυρού και της
Αναστάσεώς του μας σώζει για την αιώνια ζωή.

Ευχαριστώ το Θεό ότι σήμερα έχουμε κοντά μας πολλοούς νέους νέους από τις ενορίες της
Μόσχας οι οποίοι προσεύχονται μαζί μας. Είθε να δώσει ο Θεός η νέα γενεά να υιοθετήσει τη
χριστιανική ιδέα εφαρμοζοντας αυτή ακόμα και υπό τις υφιστάμενες σήμερα συνθήκες.

Ο Θεός να μας ευνδυναμώνει να ασκούμε τη διακονία μας έτσι ώστε αυτή η νίκη ποτέ να μη σβήνει
από τις συνειδήσεις των ανθρώπων αλλά να φωτίζει την πραγματική πορεία του καθενός, την
πορεία η οποία οδηγεί στο πλήρωμα της ζωής και τη Βασιλεία των Ουρανών. Αμήν. Χριστός
ανέστη!»

Εν συνεχείᾳ συμφώνως προς τα καθιερωμένα Αρχιερείς, εκπρόσωποι των κατά τόπους Ορθοδόξων
Εκκλησιών, κληρικοί και λαϊκοί ευχήθηκαν στον Πατριάρχη Κύριλλο για την Ανάσταση του Χριστού
και αντάλλαξαν ενθύμια δώρα.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/50496/
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